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ВСТУП 

 

 Уміння працювати з інформацією впродовж життя: здобувати її, 

переробляти, застосовувати для індивідуального розвитку і 

самовдосконалення, передавати, і в результаті – уміння спілкуватися – 

повинно стати невід’ємною рисою життя людей ХХІ століття. «Розвиток 

мовлення має набути статусу провідного принципу навчання рідної 

мови» [71], – зазначається у Державному стандарті початкової загальної 

освіти. Однією з інноваційних технологій, що допомагає учневі не тільки 

засвоїти певний обсяг знань, а й сприяє розвитку його особистісних якостей, 

є технологія формування та розвитку критичного мислення. 

 Проблемі формування критичного мислення приділено значну увагу в 

дослідженнях таких видатних учених, як Б. Блум, Д. Брунер, Л. Виготський, 

Дж. Дьюї.  В Україні аспекти розвитку критичного мислення розглядають 

О. Пометун, Л. Пироженко [26], О. Тягло [85], Т. Олійник [61]. Деякі питання 

методики формування критичного мислення на уроках мови та літератури 

висвітлено в дослідженнях Н. Солошко [75], Т. Харахоріної [89]. 

Особливостям формування критичного мислення школярів присвячені праці 

Н. Вукіної [10], О. Марченко [49], Т. Олійник [18] та інших науковців і 

педагогів-практиків. Про необхідність розвитку критичного мислення 

наголошували такі відомі педагоги, як А. Байрамов, О. Бєлкіна, С. Векслер, 

Г. Ліпкіна, Ю. Стежко й інші, проте це питання залишається недостатньо 

дослідженим у науково-методичній літературі. 

 Актуальність дослідження зумовлена радикальними змінами в 

сучасному освітньому середовищі, що акцентують увагу на необхідності 

виховання самостійної та творчої особистості. Критичне мислення є 

спільним вмінням для десяти ключових компетентностей Нової української 

школи, яке здатне забезпечити успішну самореалізацію учня. 
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 Об’єктом дослідження є процес навчання української мови в 

початковій школі, а його предметом – застосування технологій розвитку 

критичного мислення молодших школярів на уроках української мови. 

Мета роботи – схарактеризувати методи та прийоми технологій 

розвитку критичного мислення, які доцільно використовувати на уроках 

української мови в початковій школі, та змоделювати систему вправ, 

спрямованих на розвиток критичного мислення молодших школярів під час 

засвоєння мовного матеріалу. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1) здійснити теоретичний аналіз наукових джерел (психологічних, 

дидактичних, педагогічних і лінгвістичних) із проблеми дослідження; 

2)  розкрити особливості використання технологій розвитку критичного 

мислення в навчанні української мови учнів початкових класів, 

проаналізувати стан їх упровадження в навчальному процесі; 

3) розробити систему вправ, спрямовану на формування в молодших 

школярів критичного мислення; 

4) експериментально перевірити ефективність розроблених 

тренувальних вправ у практиці початкового навчання. 

 Гіпотеза дослідження: якщо ефективно використовувати окреслені 

технології розвитку критичного мислення на уроках української мови в 

початковій школі, то це сприятиме підвищенню якості знань молодших 

школярів, формуванню критичного ставлення до інформації, здатності до 

життєво необхідних мисленнєвих операцій (аналіз, синтез, класифікація, 

порівняння, абстрагування, узагальнення), а також формуванню національної 

свідомості, пізнавальної активності та комунікативно-мовленнєвих умінь. 

 Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №15 м. Кам’янця-

Подільського (основна й контрольна підгрупи). У ньому брали участь учні 

2 класу (в контрольній підгрупі – 17 учнів, а в експериментальній підгрупі – 

16 учнів). 
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 Основними методами дослідження стали: теоретичний аналіз 

наукових джерел (психологічних, дидактичних, лінгвістичних, педагогічних); 

аналіз, порівняння, узагальнення та систематизація теоретичних і емпіричних 

даних; бесіди з учнями (для виявлення зацікавленості у виконанні завдань 

для розвитку критичного мислення); метод спостереження, вивчення та 

узагальнення передового досвіду вчителів-практиків. Основним був 

педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний). 

Під час експериментальної роботи використовувались методи статистичної 

обробки даних спостереження та експерименту. 

 Наукова новизна дослідження полягає в тому, що експериментально 

перевірено ефективність використання технологій розвитку критичного 

мислення на уроках української мови; з’ясовано доцільність їх застосування 

для розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь учнів на уроках української 

мови в початкових класах; виявлено вплив виконання таких вправ і завдань 

на рівень знань учнів. 

 Теоретичне значення. Результати роботи допоможуть у розробці 

питань використання технологій розвитку критичного мислення на уроках 

української мови в початковій школі. 

 Практичне значення. Результати дослідження можуть бути 

використані в закладах вищої освіти під час вивчення методики викладання 

української мови в початкових класах, спецкурсів із зазначеної 

проблематики, для написання студентських курсових, бакалаврських, 

дипломних і магістерських робіт, а також на уроках української мови в 

початковій школі. 

 Апробація роботи. Основні положення і результати дослідження 

представлено: на Всеукраїнській студентській науково-практичній 

конференції «Виховання громадянина України – стратегічна мета 

національно-патріотичного виховання сьогодення» (м. Кам’янець-

Подільський, 23-24 жовтня 2017 р.) у доповіді «Формування національно-

мовної особистості молодшого школяра засобами технологій критичного 
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мислення»; на науково-практичному семінарі «Перспективи розвитку 

дошкільної та початкової освіти» (м. Кам’янець-Подільський, 23 лютого 

2018 р.) у доповіді «Технології розвитку критичного мислення учнів у період 

навчання грамоти»; на ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технологїї навчання» (м. Кам’янець-Подільський, 28 березня 

2018 р.) у доповіді «Технології розвитку критичного мислення молодших 

школярів у процесі вивчення елементів лексикології»; на звітній конференції 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський, 

10-11 квітня 2018 р.) у доповіді «Технології розвитку критичного мислення 

молодших школярів у процесі вивчення елементів фразеології»; на інтернет-

конференції «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи»  (м. Кам’янець-Подільський, 25 жовтня 2018 р.) у доповіді 

«Технології розвитку критичного мислення молодших школярів у процесі 

вивчення морфології»; обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик 

початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка (2017-2018 н.р.). Частину роботи висвітлено в навчальному 

посібнику «Інноваційні технології навчання української мови та 

літературного читання в початковій школі» (м. Кам’янець-Подільський, 

2018 р.) у розділі «Технології розвитку критичного мислення в початковій 

школі». Також результати роботи представлено в І турі Всеукраїнського 

конкурсу студентських наукових робіт зі спеціальності Початкова освіта 

(2018). 

Публікації: 

1. Чухась В.І. Формування національно-мовної особистості молодшого 

школяра засобами технологій критичного мислення / В.І. Чухась // 

Виховання громадянина України – стратегічна мета національно-

патріотичного виховання сьогодення: Матеріали студентської наук.-практ. 
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конф., Кам’янець-Подільський, 23-24 жовтня 2017 р.: тези доп. – Кам’янець-

Подільський: КПНУ ім. Івана Огієнка, 2017. – С. 288-291.  

2. Чухась В. Технології розвитку критичного мислення молодших 

школярів у процесі вивчення елементів фразеології / В. Чухась // Збірник 

наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка ; 

педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. – Вип. ХІV. – Київ : 

Міленіум, 2018. – С. 235-238.  

3. Інноваційні технології навчання української мови та літературного 

читання в початковій школі : Навчальний посібник / за заг. ред. 

Н. В. Гудими. – Кам’янець-Подільський : Друк-сервіс, 2018. – 168 с. 

 Обсяг і структура дослідження. Робота складається зі вступу, 

основної частини, що має два розділи, висновків, списку використаних 

джерел (98 позицій) і додатків. Повний обсяг роботи становить 90 с., основна 

частина – 81 с. 

 У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено його 

мету, гіпотезу та завдання, об’єкт і предмет наукових спостережень, методи 

вивчення матеріалу, теоретичне значення отриманих результатів. 

 У першому розділі «Теоретичні засади технологій розвитку 

критичного мислення в початковій школі» висвітлено сутність, етапи, 

специфіку та педагогічні умови формування критичного мислення. 

Завдання другого розділу «Особливості використання технологій 

розвитку критичного мислення на уроках української мови» – проаналізувати 

роль та місце технологій розвитку критичного мислення в Новій українській 

школі, запропонувати систему стратегій і форм роботи з молодшими 

школярами, а також дослідити ефективність їх застосування на уроках 

української мови в початковій школі, обґрунтувати результати 

експериментального дослідження. 

 У висновках репрезентовано підсумки здійсненого теоретичного й 

емпіричного дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

 Вивчення проблеми використання вчителем технологій розвитку 

критичного мислення молодших школярів на уроках української мови 

дозволило розкрити зміст цього поняття відповідно до потреб сучасного 

суспільства. 

Упровадження  вищезазначених технологій – це  складний, але цікавий 

процес оволодіння знаннями й вироблення умінь, адже вимагає від вчителя 

ґрунтовної підготовки,  тривалого  проектування,  вмілої реалізації,  оскільки  

процес  навчання  носить  яскраво  виражений  діалоговий характер. У 

результаті застосування технологій розвитку критичного мислення в учнів 

виробляється  аналітичне  мислення,  розвиваються  креативні  здібності, 

збагачується інтелект. Ці технології  дозволяють в умовах сучасного уроку 

української мови виховати мовну особистість, активну, комунікативно 

компетентну, підготовлену до майбутньої життєвої комунікації, здатної 

розв’язувати проблеми  і  приймати  конкретні рішення в змінених 

обставинах спілкування. Учень, в якого розвинене критичне мислення, 

володіє вмінням сприймати, осмислювати,  інтерпретувати, оцінювати 

інформаційний текст, аргументовано  висловлювати  власний  погляд,  

ураховуючи  думки співрозмовника. Саме таку мовну особистість покликана 

розвивати школа на сучасному уроці української мови в аспекті технологій 

розвитку критичного мислення. 

 Аналіз результатів констатувального експерименту дав змогу зробити 

висновок про недостатній рівень розвитку критичного мислення молодших 

школярів, що не сприяє розвитку мовленнєвих навичок учнів. 

 Для перевірки ефективності пропонованої системи роботи, спрямованої 

на розвиток критичного мислення регулярно проводилися різні види 

перевірки знань: усне опитування, індивідуальна, групова та фронтальна 

форми роботи. Це допомогло визначити рівень сформованості в учнів умінь і 
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навичок спілкування українською мовою, проаналізувати мовлення учнів, 

зіставити результати роботи в експериментальному класі. 

 Контрольні роботи посідали важливе місце в системі контролю за 

експериментальним навчанням. Зіставлення одержаних результатів у 

контрольній та експериментальній групі засвідчило значне підвищення рівня 

розвитку критичного мислення учнів в експериментальній підгрупі. 

 Дослідження підтверджує, що використання запропонованих 

технологій формує комунікативну компетентність молодших школярів, 

покращує їх знання з української мови, сприяє становленню національно 

свідомої особистості. 

 Запропонована система стратегій і форм роботи складає основу 

дидактичної мети експериментального навчання, в результаті якого учні 

навчилися здійснювати самоаналіз, у них з’явилося натхнення, потреба в 

навчанні та вивченні української мови, рівень успішності підвищився. Крім 

цього, учні стали краще аналізувати навчальну інформацію, творчо 

підходити до засвоєння навчального матеріалу, формулювати власну думку, 

правильно її висловлювати, доводити власну точку зору. Використання 

окреслених технологій сприяє підвищенню якості знань молодших школярів, 

формуванню критичного ставлення до інформації, здатності до життєво 

необхідних мисленнєвих операцій (аналіз, синтез, класифікація, порівняння, 

абстрагування, узагальнення), а також формуванню національної свідомості, 

пізнавальної активності та комунікативно-мовленнєвих умінь. 

 Проблема ефективності застосування технологій розвитку критичного 

мислення на уроках української мови в початковій школі є актуальною, 

однак потребує подальшого вивчення як в теоретичному, так і практичному 

плані. 

 Отже, використання технологій розвитку критичного мислення сприяє 

формуванню комунікативної компетентності молодших школярів, 

урізноманітнює процес навчання та сприяє всебічному розвитку особистості. 
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